Роздуми вихователів «Пізнайко» про сучасне заняття

«…Сучасне заняття повинно бути цікавим, оснащеним технічними засобами, бути більш орієнтованим на потреби кожної дитини. А найголовніше — потрібно поміняти пріоритети та працювати за схемою «малюк доводить свою думку — вихователь корегує з власного досвіду — малюк проголошує істину». Ця схема «малюк-вихователь-малюк» надає більше можливості дитині пізнати реальність та побудувати власну реальність, більш повно відображуючи світ…»

«…Заняття це є запланований, систематичний захід, на якому діти дошкільного віку поступово відкривають те, що було поза їх уявою. І, мабуть, заняття є важливою формою, яка дозволяє комплексно вирішити поставлені перед вихователем і дітьми завдання. Але, на мою думку, у грі також, може не комплексно, можна вирішити багато завдань. Адже недарма є такий вираз: «Граючись, навчаємось!»…Сучасне якісне заняття має бути таким, щоб діти з нетерпінням чекали його…»

«… Щоб комплексно вирішити всі поставлені завдання потрібна і навчальна діяльність, і ігрова, і трудова тощо. Але з усіх форм найефективнішою я вважаю індивідуальну роботу з дітьми…»

«…Потрібно так організувати життя малят, щоб саме воно стало своєрідним, захоплюючим заняттям, у процесі якого без перевантаження, з радістю діти набувають необхідних знань і вмінь, повноцінно розвивають свої здібності… Дитині потрібно відчувати себе розумною.»

«…Сучасне заняття має бути цікавим і приємним для дітей, насиченим ігровими прийомами, елементами -гри-драматизації, розвивати пізнавальні здібності дітей, моральні та естетичні якості…»

«…Якщо вихователь знайомить дітей не тільки з новим знаннями, а ще й спонукає дошкільнят знаходити нестандартне вирішення проблем, заохочує до самостійного пошуку інформації, надає можливості прояву креативних якостей дитини, такий вихователь допомагає дитині зростати як особистості…»

«…Заняття повинно відповідати програмі та її вимогам, цікаве для дітей, з гарною наочністю, з різною технологією проведення…»

«…Робота педагога на заняттях повинна поєднуватися з роботою поза заняттями, — тільки тоді діти зможуть засвоїти той великий об’єм знань і вмінь, який передбачений програмою. Тому заняття не є єдиною важливою формою, яка дозволяє комплексно вирішити всі завдання…»

» …вихователю слід дотримуватися певних правил: хороший темп заняття, раціональне використання часу, відведеного для заняття, чіткість,  доступність пояснень; необхідно враховувати почуття дітей, їх допитливість; мінімальна кількість зауважень, вказівок, лагідний тон вихователя; різноманітність форм роботи, підпорядкованих темі заняття, залучення до роботи всіх дітей…»

«…Я вважаю, що заняття насправді єдина важлива форма, яка дозволяє комплексно вирішувати всі поставлені завдання. Вихователь займає ведучу позицію…Діти оволодівають навчальною діяльністю — вмінням слухати і   чути мову дорослого, діяти у відповідності з вказівками, досягати потрібних результатів, оцінювати їх з точки зору відповідності зразку. …Сучасне заняття повинно бути цікавим, нестандартним, з використанням яскравого матеріалу, як демонстраційного так і роздаткового, створенням проблемних ситуацій, для вирішення яких дитині треба підключити логічне мислення, творчість, активність, зацікавленість…»

«…Головна вимога до сучасного заняття — максимальна розумова активність вихованців. Тому організувати навчання слід так, щоб діти якнайбільше діяти, міркувати, відповідали. Ефективними щодо цього виступають ігрові вправи, елементи змагання, сюрпризність…»
